9

滿

分狀

■今年升中派

資料圖片

# 升中跨區惡化

# 名校學額續爭崩頭

香港文匯報訊 (記者 勞雅文) 升中派位今日放榜,新學年為 中學推行自願減班的第二年,滿意率從谷底反彈。今年升中生 整體獲派首三志願比率達86%,而獲派第一志願者亦有72%,均 較去年上升2個百分點,不過,數字比起減班前仍明顯較低,心 儀校學額競爭情況仍然激烈。另外,受過別地區持續減班「減 過龍」影響,多個地區跨區派位惡化,學界預料深水埗、荃灣 及觀塘區等多個跨區派位「重災區」或出現叩門潮。

#### 獲派首三志願比率86%

教育局昨公布升中派位數據,受 「龍年效應」影響,今年有56.942人 參加中學學位分配辦法,較去年增 加約450人,而整體獲派首三個志願 比率為86%,首志願比率則為72%, 兩者均微升2個百分點。不過,如果 與自願減班前的2010年想比,各項 派位成功率仍明顯較低,如整體首 三志願低3個百分點,只計統一派位 年低5個百分點(見表)。

### 滿意率較去年升2個點

派位滿意率反彈,資助小學校長 會主席梁兆棠認為,那反映部分家 長逐漸理解學位競爭情況,不再一 意強求極少數的心儀中學,「很多 家長都做多了工夫,了解不同學校 情况及子女的能力,首三志願不會 一味全放名校」。

不過他坦言,即使家長最初選校 較保守,但對心儀學校始終抱「試 一試」的心態,加上今年跨區派位 情況惡化,相信部分地區或學校仍 會出現叩門潮。他提醒,受歡迎學 校的叩門位通常都是「僧多粥少」, 家長可持一試心態,但切勿給予子 女過大壓力。

## 專家:叩門應「按能力選校 |

根據供升中派位選校的《中學-覽表》,荃灣、觀塘及深水埗因區內 學額不足而要向他區借調大量學 額,料成跨區派位「重災區」。荃葵 青區中學校長會主席何滿添表示, 該區中學已落實每班「多派一人至 兩人」,亦有意在叩門階段優先取錄 被派往他區的小六生。他預計今日 叩門情況緊張,提醒學生及家長要 獲首志願者,今年為56%,更比2010 帶齊相關證件及學歷文件,面試表 現溫文有禮,最重要「按自己能力 選擇相應學校」。

> 觀塘區家長教師會聯會主席奚炳 松認為,該區今日必會出現叩門 可紓緩有關情況;他建議家長叩門 時可預備多份學生資料報讀多間中 意。葵青區家長教師會聯會主席李 志豪則稱,該區中學亦有向家長派 定心丸,如升中生被派往他區,也 可盡量於叩門階段獲原區中學取

教育局提醒各升中生及家長,須 於今日返回就讀小學領取「派位證」 及「入學註冊證」,並於本周四及五 (7月12日及13日) 前往獲派中學註



■由於多個地區跨區派位惡化, 學界預料多個「重災區」或出現叩門潮 。圖為往年派位 放榜後,學生四出叩門的情況。 資料圖片



■梁兆棠提醒,家長切勿 給予子女過大壓力。

資料圖片



■何滿添提醒學生及家長 要帶齊相關證件及學歷文 資料圖片



近年升中派位滿意比率

分項	2012年	2011年	2010年
參與派位人數	56,942	56,490	61,309
整體獲首三志願	86%	84%	89%
整體獲首志願	72%	70%	75%
自行收生獲首志願	62%	63%	62%
統一派位獲首三志願	79%	75%	83%
統一派位獲首志願	56%	52%	61%
		資料來源	:敎育局

製表:香港文匯報記者 勞雅文

學學生在今年 國際預科文憑 試(IB),有9位 學生考獲45分 滿分。

**A26** 

香港文匯報 記者 劉思諾 攝

香港文匯報訊 (記者 劉思諾) 英基學校協會屬 校學生於今年國際預科文憑(IB)試中取得超卓成績, 6所英基屬校中,共有180多位學生取得40分或以 上,其中9人更考獲45分滿分,成為全球IB狀元。他 們各人均獲本地及國際名校取錄,其中在港土生土 長的印度裔狀元Deep Vaze,一直看好香港及中國的 經濟發展前景,其網上的經濟博客更廣受大學學者 關注,所以早在公開試前,美國哈佛大學經濟系已 表明不論其成績如何,均會向其提供「無條件取 錄」。英基昨日公布,其屬校今年共有783位學生應 考IB考試,平均分為35.4,較去年提升1.1分,更為 歷年最佳成績;而今年英基更有9人取得45分滿分, 27位學生獲得44分,成績令人鼓舞。IB試45分滿分 在國際上亦頗為罕有,以2011年為例,全球只得120 多人取得。

#### 印度裔狀元獲哈佛取錄

IB狀元之一、就讀港島中學的Deep Vaze,一直心 儀經濟學科,2年前開始已看大學教科書,而且又在 網上寫經濟博客,獲一些大學教授定期關注。由於 校內成績出眾,試前估算已獲評為有機會獲IB滿 分,去年他以校內成績報讀哈佛大學經濟系,並在 10月至11月間進行面試,面試時順利通過些大學程

度的經濟圖表的考核,更在正式公開試前,已收到哈佛的 「無條件取錄」。由於看好香港及內地經濟前景,他希望哈佛 畢業後能回流香港就業,在兩地經濟發展上大展拳腳,而且 他更未雨綢繆,4年前於校內選讀普通話,今次IB試也於普通 話科獲滿分,昨受訪時也能以普通話流利對答。

#### 獲5萬獎學金 讀中大法律系

就讀英基沙田學院的另一IB狀元陳思韻,則已獲香港中文 大學法律系取錄,並獲發5萬元獎學金。她表示,自己深受 擔任大律師的叔叔影響,覺得讀法律很有趣,而且希望律師 能成為自己的終身職業。

## 九成「企會財」教師 稱不宜校本評核



■企會財課程關注組調查顯示,近9成該科老師認為企 會財不適宜進行校本評核。 關注組提供圖片

香港文匯報訊 (記者 高鈺) 新高中課程完成首個循 環,企業、會計與財務概論(企會財)為其中一個最具爭 議的科目。企會財課程關注組的最新調查顯示,近九 成該科老師認為企會財不適宜進行校本評核,亦有超 過九成的老師認為課程過多,應刪減20%至35%內容。

#### 促刪減20%至25%課程內容

是次調查成功訪問了來自203間中學的企會財教師, 覆蓋半數有開辦該科的學校,受訪者普遍對該科的校 本評核及內容過多反感;49%人指應刪減26%至35%課 程內容,認為要刪減20%至25%的亦佔47%。綜合受訪 老意見,關注組建議當局刪除課程中內容繁瑣的部 分,包括「策劃個人理財及投資」、「香港投資者的保 障」,而「金融市場的架構與功能」、「金錢的時間 值」、「風險與回報的關係」等部分則程度太深,也要 大幅修訂。關注組並按前線老師共識,撰寫一份「老 師版」的課程大綱提交教育局,希望當局在檢討課程 時重視。

# 

香港文匯報訊(記者 劉思諾)升中派位結果今日 出爐,不少學生及家長在放榜前已飽受壓力煎熬。有 調查發現,綜援家庭的升中生及父母的壓力指數比經 濟環境較佳者家庭,容易令負面情緒增加,破壞親子 關係。

有低收入家庭學生早在小五開始準備升中,卻因家 中欠錢未能作私人補習、學樂器、參加交流團等,雖 然已自製達1吋厚的個人履歷夾以報考心儀中學,但 相較身邊同學3吋厚的文件箱,卻大感「輸蝕」壓力 沉重。

香港明愛青少年及社區服務在4月至5月時成功訪問 了41間小學3,600多對小六生及家長,了解他們在升中 程中所面對的壓力。結果發現,整體有63%學生在升 中過程中感壓力,超過八成學生稱,壓力的主要來源 是呈分試,三分一學生指在受訪前最近9個月,壓力 使他們容易發脾氣。

憂收入少致學習不夠全面

至於家長方面受壓情況較輕,不過當中來自綜援家 庭者,壓力明顯更重,56.3%綜援家長在子女升中過 程受壓,36.6%人稱因子女升中事宜自己容易發脾 氣,兩者分別較整體平均高出5.3個及8.4個百分點

明愛青少年及社區服務註冊社工林毅敏表示,調查 反映不少分家長對子女升中出路感擔心。而來自綜援 家庭者,不論父母及子女,升中壓力都比其他人高, 值得關注。林毅敏分析指,綜援家庭易害怕因為收入 少而導致子女的學習不夠全面,影響其未來競爭力, 自卑感推高其壓力。

#### 吋厚履歷夾不敵「文件箱」

來自低收入家庭的升中生潘同學指,一家三口靠任 職司機的父親每月1.1萬元收入維持,因父母不能負擔 課外活動費用,她直言非常擔心自己用以報考中學及 面試的個人履歷文件夾「不夠厚」。潘指,自己和父 母早已在小五時開始籌備升中,報讀社區中心的面試 班,履歷夾已有1吋厚,但當發現其他同學履歷竟填



■林毅敏(右)建議家長要好好管理情緒,避免加重學 香港文匯報記者劉思諾 攝 生壓力。

滿兩三吋厚的文件箱(Box File),頓感「輸蝕」,所以已 作好幾手準備,若果放榜結果不如意,會到多所學校

羅氏一家在 用鐵皮搭建的 「羅記皮鞋」

小攤檔裡,以 造鞋和賣鞋維生,而這間小鐵皮屋也是一 家四口的安樂窩。雖然在颳颱風的時候, 房子會被吹得東歪西倒;雖然羅氏一家再 窮,但他們仍努力撐下去。直至大兒子羅 進一證實患上血癌,一家的生活更雪上加 霜。羅氏夫婦四處求醫,更與進一遠赴北

京診治,可是他始終不敵癌魔。 當我第一眼看到這本書時,不禁有點驚 訝,因其封面僅是一片米黃色;不過,以 簡樸懷舊的色調帶領讀者品味舊香港社會 裡一個平凡家庭的不平凡故事,倒是十分 合適。

由於此書屬於電影文本(即劇本),因此 內有不少電影術語。雖然我在學校的普通 話話劇團中曾擔任編劇,但我只能讀懂一 些。不過,這點應該不會阻礙讀者閱讀。

其實,當我看到這部電影的名字—— 《歲月神偷》時,已不禁對它產生興趣。 神偷,通常來去無蹤,而時間正是如此; 神偷,總會偷走一些貴重東西,而時間同 樣可帶走人的珍貴事物;神偷,都是人們 難以提防的,而時間也正如此,總叫人無

《歲月神偷》所以能令人引起共鳴,特 別是一些土生土長的老一輩香港人,因為 這部電影重現一個被「歲月神偷」偷走的

香港。如電影描述昔日香港被英國政府殖 民統治時,平民要在中秋節送月餅給警察 以確保自身安全,可見以往貪污問題的嚴

《歲月神偷──電影文本》

一個在中秋節只有紙燈籠和傳統月餅的 香港;一個仍有一種叫天台小學的辦學方 式的香港;一個有着現今絕跡的東西、卻 能引起集體回憶的香港。這部電影,不論 場景、衣着,甚至是人們的口頭用語,都 完全反映出一個上世紀五、六十年代的舊 香港面貌。

現今香港人的生活步伐越來越快,

只顧賺錢,卻留意不到「歲 月神偷」正偷走我們的時 間。也許,到了親人離開或自 己老去時,才發現自己的時間已被偷去 體力已被偷去、身邊的親友已被偷去;甚 至到了自己的回憶也被偷去時,後悔也無 用。

真的,時間是 人生中最容易 流失的東西,若 不想如此,便應 學會珍惜身邊的 親友、事情,儘 管無法逃避歲月被 偷走的事實,也不

藍天作機 四時山島

劉紹銘集林行止集



本報教育版最近新增投稿專欄,廣邀全港中學 生撰寫書評,藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品 每篇介平500字至800字,須為原創,不得一稿 兩投。作品一經刊登,可獲由中華書局贈送50元 書券乙張,以及《香港散文典藏系列》(平裝)一 投稿者請把書評電郵至wwp.edu@gmail.com。

電郵標題請註明「書評專欄投稿」,並列明學生 姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和

中華書局總編輯李占領點評:「花開堪折直須 折,莫待無花空折技」,珍惜光陰是千古不變 的真理。張同學言簡意賅地說明時間的特性及 蹉跎歲月的後果,發人深省,讓人反思

作者:張海瑩

學校:香港布廠商會朱石麟中學

年級:5C



中華書局為紀念成立100周年,於今年推出《香港散文典藏》系列,邀請多位著名本地散文名家 包括劉紹銘及林行止等,精選他們多篇散文名作,輯錄成書。此系列更請來本地文化界重量級人 物、著名作家劉紹銘教授和陳萬雄博士作顧問,主編則為香港浸會大學中文系黃子平教授,其選篇 嚴謹準繩不在話下,導讀更是水準之作。